<b>.</b>	'a P23	L <b>32</b>	# R2-1	C/ 1	SC 1.4.237c		P <b>23</b>	L <b>38</b>	# R2-3	
Schmitt, Matthew Cable Television Laboratories Inc. (CableLabs)				Schmitt, Matthew Cable Television Labor					pratories Inc. (CableLabs)	
Comment Type E Comment Status D					Type E	Comment	Status D			
	ed is duplicated at the start of the NDM black link: DWDM black link:		st likely due to a		erm being defined paste error: "DWD			the definition, mo	st likely due to a	
SuggestedRemedy				Suggeste	dRemedy					
Delete the second in	stance of "DWDM black link"			Delete	e the second insta	nce of "DWDI	M PHY:"			
Proposed Response	Response Status <b>O</b>			Proposed	Response	Response S	Status <b>O</b>			
C/ 1 SC 1.4.237	'b <i>P</i> 23	L <b>35</b>	# <u>R</u> 2-13	C/ 30	SC 30.5.1.1.2	8	P <b>29</b>	L13	# <u>R</u> 2-15	
Dawe, Piers J G	NVIDIA			Dawe, Pie	ers J G		NVIDIA			
Comment Type TR	Comment Status D			Comment	Туре Т	Comment	Status D			
from TP2 to TP3 bec	7 and D3.1 comment 82 pointed ause TP2 is not at the PMD, so	a transmitting D	WDM		Y that supports R pports it, and the				e PHY uses the FE0 PMD and PMA	
PHY is not TP2 (ever	n though a receiving DWDM PH MDs is from MDI to MDI, or PMI	IY can be called	TP3).	Suggeste	dRemedy					
is performed at TP2 a Tx and Rs is at Rx, th as well as being inco	nost every optical clause says, " as defined in 121.5.1, not at the ne DWDM channel is from MDI rrect by 802.3. If G.698.2 mear Rs and Rx, then TP3 is not rele	MDI." If G.698. to MDI and TP2 ns that there is so	2 means that Ss is at is not relevant here,	a PH) a PH) a PH)	ge to e.g. one of the f that uses FEC of f that uses FEC of f that uses FEC the f that transmits FI	n the medium Ink segmen Prough the PN	it 1D	e PMD		
SuggestedRemedy				Proposed	Response	Response S	Status <b>O</b>			
		The transmissio	on path from a							
Change "1.4.237b D\	WDM channel: DWDM channel:									
Change "1.4.237b D\ transmitting DWDM F	PHY (TP2) to a receiving DWD	M PHY (TP3). to		C/ 153	SC 153 2 3 2	4	P89	/ 29	# R2-16	
Change "1.4.237b D\ transmitting DWDM F	PHY (TP2) to a receiving DWDI nnel: The transmission path fro	M PHY (TP3). to		Cl <b>153</b> Dawe Pie	SC <b>153.2.3.2</b> .	.4	P <b>89</b> NVIDIA	L <b>29</b>	# R2-16	
Change "1.4.237b D\ transmitting DWDM F channel: DWDM cha receiving DWDM PH	PHY (TP2) to a receiving DWDI nnel: The transmission path fro	M PHY (TP3). to		Dawe, Pie	ers J G		NVIDIA	L <b>29</b>	# <u>R2-16</u>	
Change "1.4.237b DV transmitting DWDM F channel: DWDM cha receiving DWDM PH Correct misuse of TF	PHY (TP2) to a receiving DWDI nnel: The transmission path fro Y." or, following	M PHY (TP3). to		Dawe, Pie <i>Comment</i> Font f	ers J G <i>Type</i> <b>E</b>	Comment	NVIDIA Status <b>D</b>		# R2-16	
Change "1.4.237b DV transmitting DWDM F channel: DWDM cha receiving DWDM PH Correct misuse of TF Proposed Response	PHY (TP2) to a receiving DWDI nnel: The transmission path fro Y." or, following P2 throughout the draft. <i>Response Status</i> <b>O</b>	M PHY (TP3). to		Dawe, Pie Comment Font f font s Suggestee	ers J G <i>Type</i> <b>E</b> or column numbe ize (9 point). d <i>Remedy</i>	Comment s	NVIDIA Status <b>D</b>			
Change "1.4.237b DV transmitting DWDM F channel: DWDM cha receiving DWDM PH Correct misuse of TF Proposed Response	PHY (TP2) to a receiving DWDI nnel: The transmission path fro Y." or, following 22 throughout the draft. <i>Response Status</i> <b>O</b>	M PHY (TP3). to m a transmitting <i>L</i> 35	DWDM PHY to a	Dawe, Pie Comment Font f font s Suggestee	ers J G <i>Type E</i> or column numbe ize (9 point).	Comment s	NVIDIA Status <b>D</b>			
Change "1.4.237b DV transmitting DWDM F channel: DWDM cha receiving DWDM PH Correct misuse of TF Proposed Response C/ 1 SC 1.4.237 Schmitt, Matthew	PHY (TP2) to a receiving DWDI nnel: The transmission path fro Y." or, following 22 throughout the draft. <i>Response Status</i> <b>O</b>	M PHY (TP3). to m a transmitting <i>L</i> 35	DWDM PHY to a # <u>R2-2</u>	Dawe, Pie Comment Font f font s Suggestee Pleas	ers J G <i>Type</i> <b>E</b> or column numbe ize (9 point). d <i>Remedy</i>	Comment s	NVIDIA Status <b>D</b> haller than for r			
Change "1.4.237b DV transmitting DWDM F channel: DWDM cha receiving DWDM PH Correct misuse of TF Proposed Response C/ 1 SC 1.4.237 Schmitt, Matthew Comment Type E The term being define	PHY (TP2) to a receiving DWDI   nnel: The transmission path fro   Y." or, following   '2 throughout the draft.   Response Status   O   'b P23   Cable Televis	M PHY (TP3). to m a transmitting <i>L</i> 35 ion Laboratories ne definition, mos	DWDM PHY to a # <u>R2-2</u> Inc. (CableLabs)	Dawe, Pie Comment Font f font s Suggestee Pleas	ers J G <i>Type</i> <b>E</b> or column numbe ize (9 point). d <i>Remedy</i> e make them larg	<i>Comment</i> s rs is much sm er.	NVIDIA Status <b>D</b> haller than for r			
Change "1.4.237b DV transmitting DWDM F channel: DWDM cha receiving DWDM PH Correct misuse of TF Proposed Response Cl 1 SC 1.4.237 Schmitt, Matthew Comment Type E The term being defin- copy/paste error: "DV SuggestedRemedy	PHY (TP2) to a receiving DWDI nnel: The transmission path fro Y." or, following 22 throughout the draft. <i>Response Status</i> <b>O</b> 7 <b>b</b> <i>P</i> 23 Cable Televis <i>Comment Status</i> <b>D</b> ed is duplicated at the start of the sta	M PHY (TP3). to m a transmitting <i>L</i> 35 ion Laboratories ne definition, mos	DWDM PHY to a # <u>R2-2</u> Inc. (CableLabs)	Dawe, Pie Comment Font f font s Suggestee Pleas	ers J G <i>Type</i> <b>E</b> or column numbe ize (9 point). d <i>Remedy</i> e make them larg	<i>Comment</i> s rs is much sm er.	NVIDIA Status <b>D</b> haller than for r			

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 153 SC 153.2.3.2.4 Page 1 of 5 3/26/2021 9:39:31 AM

	SC 153.2.3.2	.5 P <b>92</b>	L <b>36</b>	# R2-9	C/ 154	SC 154.6	P <b>112</b>	L <b>53</b>	# R2-7
Dawe, Pier	rs J G	NVIDIA			Huber, The	omas	Nokia		
comment T	Type <b>TR</b>	Comment Status D			Comment	Туре Е	Comment Status D		
http://s	tandards.ieee.or	ble file containing an example rg/downloads/802.3/ has not	gone away, and b	pefore this project can			ragraph (which extends onto p n the PMD name.	bage 113 below f	igure 154-3) are
		e reviewed. If reviewers do r aft, one or both of draft and f			Suggested	lRemedy			
	ed again.				Chang	je "100GBASE	ZR" to "100GBASE-ZR"		
uggested	Remedy				Proposed I	Response	Response Status 0		
http://s	tandards.ieee.or	TE—A file containing an exai g/downloads/802.3/.	•						
		eview, e.g. in the P802.3ct w	eb area, before o	r at the same time as	C/ <b>154</b>	SC 154.6	P <b>113</b>	L <b>26</b>	# <u>R</u> 2-17
the nex					Dawe, Pie	rs J G	NVIDIA		
roposed I	Response	Response Status O			Comment	Туре Т	Comment Status D		
					Near a	and far ends are	e not defined, and anyway the	other direction s	hould be correct too.
154	SC 154.6	P <b>112</b>	L <b>33</b>	# R2-4	Suggested	Remedy			
chmitt, M	atthew	Cable Televis	sion Laboratories	Inc. (CableLabs)	Chang	je "The 100GB/	SE-ZR near end Tx, the asso	ociated DWDM c	hannel, and the
				( )	100GF	3ASE-7R far er	d Rx are all selected to have	the same channe	el center frequency " t
лтпен	Type E	Comment Status D							
		e, while technically correct, re	ads somewhat av	wkwardly and required		ch direction of t	ransmission, the 100GBASE-		
The fol multiple	lowing sentence e readings to cor	e, while technically correct, re rrectly understand the intent:	The DWDM bla	ck link in Figure 154–3	"In eac and the	ch direction of t e		ZR Tx, the assoc	ciated DWDM channe
The fol multiple is an e the det	lowing sentence e readings to cor xample of a DWI ails of the DWDI	, while technically correct, re	: "The DWDM blac ey shaded box is u d." It might benefit	ck link in Figure 154–3 ised to illustrate that	"In eac and the	ch direction of t e 3ASE-ZR Rx ar	ransmission, the 100GBASE-	ZR Tx, the assoc	ciated DWDM channe
The fol multiple is an e the det to work	lowing sentence e readings to cor xample of a DWI cails of the DWDI to better in the cor	e, while technically correct, re rrectly understand the intent: DM black link, where the gre M black link are not specified	: "The DWDM blac ey shaded box is u d." It might benefit	ck link in Figure 154–3 ised to illustrate that	"In eac and the 100GE	ch direction of t e 3ASE-ZR Rx ar	ransmission, the 100GBASE- e all selected to have the sam	ZR Tx, the assoc	ciated DWDM channel
The fol multiple is an e the det to work	lowing sentence e readings to con xample of a DWI ails of the DWDI & better in the con <i>Remedy</i>	e, while technically correct, re rrectly understand the intent: DM black link, where the gre M black link are not specified	: "The DWDM blac ey shaded box is u d." It might benefit	ck link in Figure 154–3 ised to illustrate that	"In eac and the 100GE <i>Proposed i</i>	ch direction of t e BASE-ZR Rx ar <i>Response</i> SC <b>154.6</b>	ransmission, the 100GBASE- e all selected to have the sam <i>Response Status</i> <b>O</b>	ZR Tx, the assoc	ciated DWDM channe
The fol multiple is an e the det to work uggested Chang	lowing sentence e readings to cor xample of a DWI ails of the DWDI & better in the cor <i>Remedy</i> e:	e, while technically correct, re rrectly understand the intent: DM black link, where the gre M black link are not specified ntext of the sentence that pro	"The DWDM blac y shaded box is u d." It might benefit eceded it.	ck link in Figure 154–3 ised to illustrate that t from some re-wording	"In eac and the 100GE <i>Proposed I</i> <i>CI</i> <b>154</b>	ch direction of t e BASE-ZR Rx ar <i>Response</i> SC <b>154.6</b> rs J G	ransmission, the 100GBASE- e all selected to have the sam <i>Response Status</i> <b>O</b> <i>P</i> <b>114</b>	ZR Tx, the assoc	ciated DWDM channe
The fol multiple is an e the det to work <i>uggested</i> Chang "The D grey sh	lowing sentence e readings to cor xample of a DWD ails of the DWDD better in the cor <i>Remedy</i> e: WDM black link haded box is use	e, while technically correct, re rrectly understand the intent: DM black link, where the gre M black link are not specified	"The DWDM blac y shaded box is u d." It might benefit eceded it. ble of a DWDM blac	ck link in Figure 154–3 ised to illustrate that t from some re-wording ack link, where the	"In ead and the 100GE <i>Proposed I</i> <i>CI</i> <b>154</b> Dawe, Pie <i>Comment</i>	ch direction of t e BASE-ZR Rx ar <i>Response</i> SC <b>154.6</b> rs J G <i>Type</i> <b>ER</b>	ransmission, the 100GBASE- e all selected to have the sam <i>Response Status</i> <b>O</b> <i>P</i> 114 NVIDIA	ZR Tx, the assoc the channel cente <i>L</i> 32	r frequency." # <u>R2-14</u>
The fol multiple is an e the det to work <i>uggested</i> Chang "The D	lowing sentence e readings to cor xample of a DWD ails of the DWDD better in the cor <i>Remedy</i> e: WDM black link haded box is use	e, while technically correct, re rrectly understand the intent: DM black link, where the gre M black link are not specified ntext of the sentence that pro- in Figure 154–3 is an examp	"The DWDM blac y shaded box is u d." It might benefit eceded it. ble of a DWDM blac	ck link in Figure 154–3 ised to illustrate that t from some re-wording ack link, where the	"In eac and the 100GE Proposed I CI <b>154</b> Dawe, Pie Comment As 154	ch direction of t e BASE-ZR Rx ar <i>Response</i> SC <b>154.6</b> rs J G <i>Type</i> <b>ER</b> 4.4 says, MDIO	ransmission, the 100GBASE- e all selected to have the sam <i>Response Status</i> <b>O</b> <i>P</i> 114 NVIDIA <i>Comment Status</i> <b>D</b>	ZR Tx, the assoc the channel cente <i>L</i> 32	r frequency." # <u>R2-14</u>
The fol multiple is an e the det to work uggested Chang "The D grey sh	lowing sentence e readings to cor xample of a DWD ails of the DWDD better in the cor <i>Remedy</i> e: WDM black link haded box is use	e, while technically correct, re rrectly understand the intent: DM black link, where the gre M black link are not specified ntext of the sentence that pro- in Figure 154–3 is an examp	"The DWDM blac y shaded box is u d." It might benefit eceded it. ble of a DWDM blac	ck link in Figure 154–3 ised to illustrate that t from some re-wording ack link, where the	"In ead and the 100GE <i>Proposed I</i> <i>CI</i> <b>154</b> Dawe, Pie <i>Comment</i>	ch direction of t e BASE-ZR Rx ar <i>Response</i> SC <b>154.6</b> rs J G <i>Type</i> <b>ER</b> 4.4 says, MDIO <i>IRemedy</i>	ransmission, the 100GBASE- e all selected to have the sam <i>Response Status</i> <b>O</b> <i>P</i> 114 NVIDIA <i>Comment Status</i> <b>D</b>	ZR Tx, the assoc the channel cente <i>L</i> 32	r frequency." # <u>R2-14</u>
The fol multiple is an e the det to work <i>uggested</i> Chang "The D grey sh specifie To:	lowing sentence e readings to cor xample of a DWD ails of the DWDD better in the cor <i>Remedy</i> e: WDM black link haded box is use ed."	e, while technically correct, re rrectly understand the intent: DM black link, where the gre M black kink are not specified ntext of the sentence that pro- in Figure 154–3 is an examp ed to illustrate that the details	"The DWDM blac sy shaded box is u d." It might benefit eceded it. ole of a DWDM bla s of the DWDM bla	ck link in Figure 154–3 used to illustrate that t from some re-wording ack link, where the ack link are not	"In eac and the 100GE Proposed I C/ 154 Dawe, Pie Comment As 154 Suggested Chang The T>	ch direction of t e BASE-ZR Rx ar <i>Response</i> SC <b>154.6</b> rs J G <i>Type</i> <b>ER</b> 4.4 says, MDIO <i>IRemedy</i> le: x_optical_chan	ransmission, the 100GBASE- e all selected to have the sam <i>Response Status</i> <b>O</b> <i>P</i> <b>114</b> <i>NVIDIA</i> <i>Comment Status</i> <b>D</b> is optional. Editorial suggest nel_index, the Rx_optical_cha	ZR Tx, the assoc the channel cente <i>L</i> 32 ions at the end o nnel_index, and	r frequency." # <u>R2-14</u> If the sentence
The fol multiple is an e the det to work <i>uggested</i> Chang "The D grey sh specifie To: "The g	lowing sentence e readings to cor xample of a DWD ails of the DWDD better in the cor <i>Remedy</i> e: WDM black link haded box is use ed."	e, while technically correct, re rrectly understand the intent: DM black link, where the gre M black link are not specified ntext of the sentence that pro in Figure 154–3 is an examp ed to illustrate that the details	"The DWDM blac sy shaded box is u d." It might benefit eceded it. ole of a DWDM bla s of the DWDM bla	ck link in Figure 154–3 used to illustrate that t from some re-wording ack link, where the ack link are not	"In eac and the 100GE Proposed I C/ 154 Dawe, Pier As 154 Suggested Chang The T> Tx_Rx PMA/F	ch direction of t e BASE-ZR Rx ar <i>Response</i> SC <b>154.6</b> rs J G <i>Type</i> <b>ER</b> 4.4 says, MDIO <i>IRemedy</i> le: x_optical_chan	ransmission, the 100GBASE- e all selected to have the sam <i>Response Status</i> <b>O</b> <i>P</i> <b>114</b> <i>NVIDIA</i> <i>Comment Status</i> <b>D</b> is optional. Editorial suggest nel_index, the Rx_optical_cha _ability variables are mapped	ZR Tx, the assoc the channel cente <i>L</i> 32 ions at the end o nnel_index, and	r frequency." # <u>R2-14</u> If the sentence
The fol multiple is an e the det to work <i>uggested</i> Chang "The D grey sh specifie To: "The gu black li	lowing sentence e readings to con xample of a DWI ails of the DWDI better in the con <i>Remedy</i> e: WDM black link haded box is use ed."	e, while technically correct, re rrectly understand the intent: DM black link, where the gre M black link are not specified ntext of the sentence that pro in Figure 154–3 is an examp ed to illustrate that the details	"The DWDM blac sy shaded box is u d." It might benefit eceded it. ble of a DWDM blac s of the DWDM blac	ck link in Figure 154–3 used to illustrate that t from some re-wording ack link, where the ack link are not	"In eac and the 100GE Proposed I CI 154 Dawe, Pie Comment As 154 Suggested Chang The Ty Tx_Rx PMA/F to:	ch direction of t e BASE-ZR Rx ar <i>Response</i> SC <b>154.6</b> rs J G <i>Type</i> <b>ER</b> 4.4 says, MDIO <i>IRemedy</i> je: x_optical_chani _diff_opt_chani PMD register na	ransmission, the 100GBASE- e all selected to have the sam <i>Response Status</i> <b>O</b> <i>P</i> <b>114</b> <i>NVIDIA</i> <i>Comment Status</i> <b>D</b> is optional. Editorial suggest nel_index, the Rx_optical_cha _ability variables are mapped imes in 154.4.	ZR Tx, the assoc the channel cente <i>L</i> 32 ions at the end of nnel_index, and to the relevant M	r frequency." # <u>R2-14</u> If the sentence the IDIO variables and
multiple is an e the det to work <i>uggested</i> Chang "The D grey sh specifie To: "The gu black li Or som	lowing sentence e readings to con xample of a DWD ails of the DWDD better in the con <i>Remedy</i> e: WDM black link haded box is use ed."	e, while technically correct, re rrectly understand the intent: DM black link, where the gre M black link are not specified ntext of the sentence that pro in Figure 154–3 is an examp ed to illustrate that the details	"The DWDM blac sy shaded box is u d." It might benefit eceded it. ble of a DWDM blac s of the DWDM blac	ck link in Figure 154–3 used to illustrate that t from some re-wording ack link, where the ack link are not	"In eac and the 100GE Proposed I Cl 154 Dawe, Pie Comment As 154 Suggested Chang The T> Tx_Rx PMA/F to: Option Tx_Rx	ch direction of t e BASE-ZR Rx ar <i>Response</i> SC <b>154.6</b> rs J G <i>Type</i> <b>ER</b> 4.4 says, MDIO <i>IRemedy</i> je: <optical_chani cdiff_opt_chani PMD register na nally, the Tx op</optical_chani 	ransmission, the 100GBASE- e all selected to have the sam <i>Response Status</i> <b>O</b> <i>P</i> <b>114</b> <i>NVIDIA</i> <i>Comment Status</i> <b>D</b> is optional. Editorial suggest hel_index, the Rx_optical_cha _ability variables are mapped imes in 154.4. tical_channel_index, the Rx_c _ability variables are mapped	ZR Tx, the assoc the channel cente <i>L</i> 32 ions at the end of nnel_index, and to the relevant M	r frequency." # <u>R2-14</u> of the sentence the IDIO variables and

re, Piers J G NVIDIA <i>Imment Type</i> <b>TR</b> <i>Comment Status</i> <b>D</b> *** Comment submitted with the file jitterCornerIn100GBASE-ZR_2.pdf attached *** With respect to D3.0 comment 85 and D3.1 comments 69 and 79 about jitter bandwidth: the EVMrms calculation used to implement G.698.2 has the effect of a CRU of 15 MHz of fb/1863.5, which is too high for real DSP receivers and a lot higher than for 802.3 PAM4 optical signals. See presentation. This should be reduced to 2 to 3 MHz, but should no be arbitrarily low. It is convenient to keep Jpkpk*fJitter the same as for other 100Gb/s/lar optical PMDs, giving 2.1 MHz. The proposed remedy has 2.2 MHz so as to simplify the EVM block processing. And see a related comment about jitter tolerance, so as to keep the balance of burden between transmitter and receiver correct. gestedRemedy
*** Comment submitted with the file jitterCornerIn100GBASE-ZR_2.pdf attached *** With respect to D3.0 comment 85 and D3.1 comments 69 and 79 about jitter bandwidth: the EVMrms calculation used to implement G.698.2 has the effect of a CRU of 15 MHz of b/1863.5, which is too high for real DSP receivers and a lot higher than for 802.3 PAM4 optical signals. See presentation. This should be reduced to 2 to 3 MHz, but should no be arbitrarily low. It is convenient to keep Jpkpk*fJitter the same as for other 100Gb/s/lar optical PMDs, giving 2.1 MHz. The proposed remedy has 2.2 MHz so as to simplify the EVM block processing. And see a related comment about jitter tolerance, so as to keep the balance of burden between transmitter and receiver correct.
gestedRemedy
Change: The error vector magnitude, as defined in Recommendation ITU-T G.698.2 for DP-DQPS
signals, shall be within the limits given in Table 154–7. to: Error vector magnitude is as defined in Recommendation ITU-T G.698.2 for DP-DQPSK signals, with the exception that the samples are aligned to the signal with the effect of a clock recovery unit (CRU) with a corner frequency of 2.2 MHz and a slope of 20 dB/decar NOTEThis may be achieved by correcting the phase of the symbols (not the optical ohase) with a block size of 7000 UI rather than the default 1000 UI block size. The error vector magnitude shall be within the limits given in Table 154–7. <i>Posed Response</i> Response Status <b>O</b>

Proposed Response Response Status **0** 

C/ 154 SC 154.9.9

Dawe, Piers J GNVIDAComment TypeTRComment Status DWith respect to D3.0 comment 85 and D3.1 comments 69 and 79 about jitter bandwidth: the EVMms way of specifying transmitter quality allows jitter on the phase of the symbols that can be significant and must be tolerated by the receiver. A way of assuring this is needed, and is usual: see "stressed sensitivity" or "jitter tolerance" of efficience in so many optical receiver stressed sensitivity clauses, though it could be applied separately. I believe that this amount of SJ on top of such a noisy signal as for a BER of 4.62e-3 doesn't change the sensitivity enough to warrant changing the headline numbers of 35 and 19.5 in Table 154-8.Dawe, Piers J GNVIDIAThe sinusoidal jitter could be described by a formula in the style of 121.8.9.4, Sinusoidal jitter for receiver correct. The numbers in the suggested remedy are based on a 2.2 MHz jitter corner frequency as proposed there.Dawe, Piers J GNVIDIASuggestedRemedy LaddChange "For any application over any DWDM black link applications with OSNR at TP3 between to "Specifically in an example of DWDM black link applications with OSNR at TP3 greater than or equal to 35 dB (12.5 GHz) and 35 dB (12.5 GHz)SuggestedRemedy Datas differed could be tescribed by a formula in the style of 121.8.9.4, Sinusoidal jitter for receiver corner. The numbers in the suggested remedy are based on a 2.2 MHz jitter corner frequency, amplitude jitter pairs in Table 154-12 Applied sinusoidal jitter or acces B Case B Case C Case D Case E Unit jitter frequencyDave, Piers J GNVIDIACl 154SC 154.9.19P120L42# IR2-18Cl 154SC 154.9.19P120L42# IR2-18	C/ 154	SC 154.9.15	P <b>119</b>	L <b>17</b>	# R2-11	C/ 154A	SC 154A.3	P <b>134</b>	L <b>47</b>	# R2-12
With respect to D3.0 comment 85 and D3.1 comments 69 and 79 about jitter bandwidth:   the EVMms way of specifying transmitter quality allows jitter on the phase of the symbols   that can be significant and must be tolerated by the receiver. A way of assuming this is   needed, and is usual: see "stressed sensitivity" or "jitter tolerance" definitions in many   clauses and annexes. As this is the only normative receiver performance spec, jitter   tolerance it should be included here as in so many optical receiver stressed sensitivity   clauses, though it could be applied separately.   1 believe that his amount of SJ on top of such a noisy signal as for a BER of 4.62e-3   doesn't change the sensitivity enough to warrant changing the headline numbers of 35 and   19.5 in Table 154-8.   The sinusoidal jitter could be described by a formula in the style of 121.8.9.4, Sinusoidal   jitter for receiver conformance test, if that is preferred.   And see a related comment about jitter generation, so as to keep the balance of burden between transmitter and receiver correct. The numbers in the suggested remedy are baased on a 2.2 MHz jitter corner frequency, application, some of the test transmitter is modulated with the sinusoidal jitter of each of the frequency, application, some of the test transmitter is modulated with the sinusoidal jitter of each of the frequency, application sime tabut jitter pairs in Table 154-12Applied is nuisoidal jitter of each of the frequency, application sime tabut jitter pairs in Table 154-12Applied in subsoidal jitter of each of the frequency, application sof the test transmitter is	Dawe, Pier	rs J G	NVIDIA			Dawe, Pier	s J G	NVIDIA		
SuggestedRemedy   Add text: the clock for the DQPSK symbol streams of the test transmitter is modulated with   the sinusoidal jitter of each of the frequency, amplitude jitter pairs in Table 154-12, in turn.   Table 154-12Applied sinusoidal jitter   Parameter Case A Case B Case C Case D Case E Unit   Jitter frequency 0.22   Proposed Response Response Status   O	Comment With re the EV that ca needec clause toleran clause I believ doesn' 19.5 in The sir jitter fo And se betwee	Type <b>TR</b> espect to D3.0 con Mrms way of speci in be significant ar d, and is usual: se s and annexes. A tice it should be inclosed s, though it could l ve that this amoun t change the sens Table 154-8. husoidal jitter could or receiver conform se a related comm en transmitter and	Comment Status <b>D</b> nment 85 and D3.1 comment sifying transmitter quality all and must be tolerated by the e "stressed sensitivity" or "ji s this is the only normative cluded here as in so many of be applied separately. t of SJ on top of such a nois itivity enough to warrant char d be described by a formula nance test, if that is preferre ent about jitter generation, s receiver correct. The numb	ows jitter on the receiver. A way tter tolerance" d receiver perform ptical receiver s by signal as for a unging the head in the style of 1 d. so as to keep the pers in the sugge	phase of the symbols of assuring this is efinitions in many ance spec, jitter tressed sensitivity BER of 4.62e-3 ine numbers of 35 and 21.8.9.4, Sinusoidal e balance of burden	Comment 7 Comple Also, se Suggested/ Change 19.5 dE 154A.3 Change link dis Change or equa to "154 Change exampl	Type <b>T</b> eting D3.1 cor ee 1.4.309 lin Remedy e 154A.3 Exan 3 (12.5 GHz) a Example with e "For any apple tance". e "Specifically e "154A.4 Exan 1 to 35 dB (12 A.4 Example e "four example es with OSNF	Comment Status D nment 81: "This (welcome) and k segment. Description of DWDM black link app and 35 dB (12.5 GHz), to: OSNR at TP3 between 19.5 c blication over any DWDM black in an example application of 4 imple of DWDM black link appl 2.5 GHz)" with OSNR at TP3 greater thar les of DWDM black link applicat R at TP3".	lications with OS IB (12.5 GHz) ar Ink distance" to 0" to "Specificall ications with OS n or equal to 35 o titions with OSNF	SNR at TP3 between ad 35 dB (12.5 GHz) o "For any DWDM bla y in an example of 40 NR at TP3 greater tha dB (12.5 GHz)" R at TP3" to "four
	Add te. the sin Table Param Jitter fr Jitter a	xt: the clock for the usoidal jitter of ea 154-12Applied si eter C: requency 0 mplitude (pk-pk) 0 Response	ch of the frequency, amplitu nusoidal jitter ase A Case B Case C Case .22 0.72 2.2 6.4 0.49 0.15 0.05 0.05 <i>Response Status</i> <b>O</b>	de jitter pairs in D Case E Unit 21 MHz 0.05 UI	Table 154-12, in turn.	point-to Change >= 35 c to: Tab and sin	-point Ethern e Table 154A- IB (12.5 GHz) le 154A-240 nilarly for the	et link segment where the PME 240 channel example DWDM channel example with OSNR ( next three tables.	os" I black link applic	cation with OSNR (TF
Dawe, Piers J G NVIDIA	Commont .		Commont Status D							

### Comment Type **TR** Comment Status **D**

It is not clear what the reference receiver in Annex A of Recommendation ITU-T G.698.2 is. Annex A says "The reference receiver includes the following steps as defined in the EVM calculation in clause 7.2.12, except the first item: compensate for chromatic dispersion and differential group delay". This might mean that the first item "compensate for chromatic dispersion and differential group delay" is included in EVM but not in Annex A, or vice versa. If these are additional steps that are not defined in 7.2.12, where are they defined?

## SuggestedRemedy

Define more clearly what the differences between 7.2.12 and Annex A are.

Proposed Response Response Status **O** 

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 154A SC 154A.3

CI 154A SC 154A.4	P135	L <b>40</b>	# R2-5	C/ 154A	SC 154A.4		P <b>135</b>	L <b>43</b>	# R2-6
Schmitt, Matthew	Cable Televis	ion Laboratories	s Inc. (CableLabs)	Schmitt, Ma	itthew		Cable Televis	ion Laboratories	Inc. (CableLabs)
Comment Type E	Comment Status D			Comment T	ype E	Comment	Status D		
The first sentence of t	he second paragraph in 154A	4 reads:		The sec	ond sentence	of the second	paragraph of 1	54A.4 reads as fo	ollows:
and demultiplexer will be determined by multiplexer and demu	nces across the multi-channel the total loss from TP2 to TP3 tiplexer, the loss of potentially penalty due to impairments."	, less the total lo	oss of optical	the diffe transmi Technic	rence betwee ter average cl ally, this is no	n the minimum nannel output p t the maximum	average receiv ower (at TP2), permissible los	e power (at TP3) which is 19 dB." is in the absolute	re be calculated from and the minimum sense, since devices cification; rather, it is
	oss from TP2 to TP3 includes			the max	imum permiss	sible loss for a r	ninimally comp	liant device.	
	but inclusions. My assumption but as written it would seem to			SuggestedF	Remedy				
Additionally, the calcu	lation is not for the distance be those loss figures; rather, it	etween the optic	al mux and demux,	Propose	e replacing the	sentence in qu	estion with the	following text:	
SuggestedRemedy	ne sentence in question to rea			the diffe transmi	rence betwee	n the minimum nannel output p	average receiv		re be calculated from and the minimum e meeting the
	nces across the multi-channel al loss from TP2 to TP3, which			Or som	ething similar.				
loss over fiber, the tot	al loss of the optical multiplexe ch panel connectors, and the	er and demultiple	exer, the loss of	Proposed R	0	Response	Status <b>O</b>		
Or something similar.				C/ 154A	SC 154A.4		P137	L <b>1</b>	# R2-8
Proposed Response	Response Status 0			Issenhuth,	Гот		Issenhuth Co	nsulting, LLC,Hu	awei Technologies Co.,
		Comment Type E Comment Status D The table number is missing from the table title							
				SuggestedF Add the		r "Table 154A-5	5" to the table ti	tle	
				Proposed R		Response	Ctatura O		

C/ 154A SC 154A.4